

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
—E—
IMPRENTA
García Lovera, núm. 20

DIRECCION
—Y—
REDACCION
Calle de Cárdenas, 18

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

COMUNICACION TELEGRÁFICA:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

LA REFORMA AGRARIA

CONSIDERACIONES SOBRE ALGUNAS DE LAS BASES DEL PROYECTO DICTAMINADO POR LA COMISION PARLAMENTARIA

En diversas ocasiones y con diversos motivos, hemos afirmado la necesidad y conveniencia de una reforma agraria, pero llevada a cabo de manera imparcial, sin sectarismos. No combatimos la Reforma agraria misma, sino por su aplicación, por sus procedimientos, por estimar que tal como se plantea de producir a todos más que beneficios.

El poseedor de estos tres cultivos no es un gran terrateniente; es indudablemente un modesto agricultor, que lleva una labor completa con ganadería; y esta clase de labores, en donde tiene su defensa el cultivador, se persigue y castiga con impuestos extraordinarios, y a lo mejor las tierras de este propietario cultivador son de mediana fertilidad y de escaso valor, por consiguiente.

Este impuesto extraordinario, mata en absoluto la ganadería, pues para el sostenimiento de ella se necesitan grandes extensiones de terreno, y como el impuesto extraordinario ha de hacer que cada día se vayan reduciendo las labores en extensión de manera que se puedan quedar exentas de ese tributo, se habrá de reducir igualmente la ganadería, que tanto espacio necesita.

Y no hablemos de lo que se refiere al regadío. En las grandes zonas regables en virtud de obras realizadas por el Estado con el auxilio de los terratenientes, el impuesto pesa en cuanto excede de 10 hectáreas por que equivalen a 30 cada una, con relación a las de cultivo herbáceo en el secano.

La Base quinta aplica el tributo extraordinario por dos conceptos: la extensión y la renta catastral; pero no nos dice, en el primer concepto, cuando el total de las distintas fincas compulsadas excede de los límites marcados a las distintas superficies de los cultivos, o sea, 300 hectáreas, y en cambio no exceden de las 10.000 pesetas de renta catastral, en qué base se funda para la imposición del tributo extraordinario, puesto que la escala de la Base sexta solo se refiere al exceso de las rentas catastrales cuyo tope de excepción son las 10.000 pesetas; este es un vacío que ha dejado el proyecto.

La escala de la referida Base es por lo elevado del impuesto antieconómica y habrá de matar todo estímulo de mejora y progreso en la Agricultura.

Comienza con el exceso de las 10.000 pesetas y hasta las 20.000 de renta catastral se impone el 10 por 100 de tributo extraordinario sobre el exceso, además de la contribución, y llega al 60 por 100 en el exceso de las 100.000 pesetas.

Este impuesto va contra las grandes labores, contra lo que pudiéramos decir, lo más progresivo de la Agricultura y contra las labores como pleías o de rotación de cultivos.

La Agricultura atraviesa en estos momentos una crisis mundial, agravada en nuestro país por las circunstancias económicas generales de la nación, por el problema social y por la amenaza del daño que habrá de experimentar la Agricultura con la Reforma agraria de tipo tan avanzado. No es fácil que pueda resistir esos gravámenes extraordinarios, sin que la crisis llegue a tener caracteres tan graves como la que ha producido en Bulgaria la Reforma agraria, según la expresión del señor Azpeitia en su conferencia dada el día 16 del corriente, en la Sociedad Económica Matritense.

Y viene el peligro de la expropiación en cuanto se exceda de las superficies marcadas en los distintos cultivos, según el precepto de la Base séptima, que nos dice: "Los bienes a que se refiere la Base quinta, en sus números 1.º y 2.º si no estuvieran comprendidos en las excepciones de esta ley—las excepciones de la Base 24 del primitivo proyecto han desaparecido—se declararán expropiables por causa de utilidad social, y mientras la expropiación definitiva se lleva a cabo, podrán ser objeto de concesión en disfrute para anticipar el asentamiento de los cultivadores directos".

Desde el momento del asentamiento—dice esa Base séptima—la tierra concedida quedará exenta del tributo extraordinario de la Base quinta y se le acreditará a favor del propietario un canon fijado por el Instituto de Reforma Agraria, que devengará aquél desde el momento de la ocupación.

La Base séptima, o sea, el peligro de la expropiación y del asentamiento, sin que se fijen reglas para el canon, de las tierras cuyas cabidas o superficies excedan de las marcadas en la Base quinta, números 1.º y 2.º

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, recibió ayer las siguientes visitas:

Una comisión de obreros de Villafraanca, una comisión de patronos y obreros de Pozoblanco, don Manuel Fernández Martínez, el secretario del Ayuntamiento de Villaharta, el presidente de la sociedad de areneros y similares, una comisión de patronos agricultores de Pedro Abad, una comisión de camareros de Córdoba y el alcalde de Villaviciosa con una comisión de obreros.

La huelga de los ferroviarios

El gobernador civil señor Valera Valverde manifestó ayer a los periodistas que la huelga de los ferroviarios de la Compañía de Andaluces continuaba en el mismo estado que los días anteriores, desarrollándose pacíficamente.

Los trenes correos seguían circulando con normalidad.

Agregó que no se tenía noticia alguna por la que pudiera augurar una solución inmediata del conflicto.

Una denuncia

Una comisión de obreros de Villaviciosa acompañada del alcalde de aquel pueblo visitó ayer al gobernador para formular una denuncia contra varios patronos que no han abonado los jornales correspondientes a ocho días a los trabajadores que tuvieron ocupados en sus fincas.

Preparados de extrinsecina

Ha sido autorizado don José Rodríguez Jiménez, como apoderado de don Luis Gamero Cívico y Torres, para colocar preparados de extrinsecina en la finca de dicho señor denominada "Umbria de Santa María", sita en término municipal de Hornachuelos, con objeto de exterminar los animales dañinos que en ella existen.

Traslado de un preso

La Dirección general de Prisiones ha dispuesto el traslado del recluso Francisco Ochoa Manchado, de la cárcel de Córdoba a la de Sevilla.

HOTEL BARCELONA

De la viuda de
JOSE GALAN DIAZ
Director: J. GALAN (hijo)
Gran confort — Precios módicos
Mariana Pineda, 7
Teléfono, 11.661. Madrid

Cultos en San Rafael

Solemne novena que la Ilustre Hermandad del Inclito Custodio San Rafael dedica al glorioso Arcángel en su Iglesia del Juramento de esta ciudad, desde el 24 de Octubre al primero de Noviembre de 1931.

Dará comienzo con la Real presencia de Jesús Sacramentado, a las seis en punto de la tarde, y oficiará una lucida capilla de música. Los sermones estarán a cargo del R. P. Teodimiro Rebollo, misionero del Inmaculado Corazón de María.

El día 24, a las diez y con nutrida orquesta, tendrá lugar la solemne función que la Ilustre Hermandad dedica a su Excelso Titular, predicando el panegírico el mencionado señor Rebollo.

El domingo 25, a las diez, celebrará el Magisterio cordobés la solemne fiesta que anualmente consagra a su Patrono el Inclito Custodio de esta ciudad, con sermón, que predicará don José Molina, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

El día primero de Noviembre, a las diez, solemne fiesta en acción de gracias, tradicionalmente dedicada al Soberano Arcángel por una familia cordobesa en la que predicará el Muy Ilre. señor don Mariano Ruiz Calero, canónigo.

Adoración nocturna.—Durante la noche del 23 al 24, velará a Su Divina Majestad, en la Iglesia del Juramento, uno de los turnos de la devota Asociación.

Comunión general.—A las ocho de la mañana del día 24, se acercarán a la Mesa Eucarística la Ilustre Hermandad y los fieles que deseen acompañarla en tan piadoso acto.

En la noche del último acto de la novena (1 de Noviembre) se celebrará procesión solemne, con el Santísimo Sacramento por el interior del templo y visita de altares.

El día 24, a las cuatro y media, se tendrá el ejercicio propio del día en la forma acostumbrada.

El Excmo. señor Obispo de esta Diócesis concede indulgencia en la forma acostumbrada, por la asistencia a los actos de estos cultos.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, recibió ayer las siguientes visitas:

Una comisión de obreros de Villafraanca, una comisión de patronos y obreros de Pozoblanco, don Manuel Fernández Martínez, el secretario del Ayuntamiento de Villaharta, el presidente de la sociedad de areneros y similares, una comisión de patronos agricultores de Pedro Abad, una comisión de camareros de Córdoba y el alcalde de Villaviciosa con una comisión de obreros.

La huelga de los ferroviarios

El gobernador civil señor Valera Valverde manifestó ayer a los periodistas que la huelga de los ferroviarios de la Compañía de Andaluces continuaba en el mismo estado que los días anteriores, desarrollándose pacíficamente.

Los trenes correos seguían circulando con normalidad.

Agregó que no se tenía noticia alguna por la que pudiera augurar una solución inmediata del conflicto.

Una denuncia

Una comisión de obreros de Villaviciosa acompañada del alcalde de aquel pueblo visitó ayer al gobernador para formular una denuncia contra varios patronos que no han abonado los jornales correspondientes a ocho días a los trabajadores que tuvieron ocupados en sus fincas.

Preparados de extrinsecina

Ha sido autorizado don José Rodríguez Jiménez, como apoderado de don Luis Gamero Cívico y Torres, para colocar preparados de extrinsecina en la finca de dicho señor denominada "Umbria de Santa María", sita en término municipal de Hornachuelos, con objeto de exterminar los animales dañinos que en ella existen.

Traslado de un preso

La Dirección general de Prisiones ha dispuesto el traslado del recluso Francisco Ochoa Manchado, de la cárcel de Córdoba a la de Sevilla.

HOTEL BARCELONA

De la viuda de
JOSE GALAN DIAZ
Director: J. GALAN (hijo)
Gran confort — Precios módicos
Mariana Pineda, 7
Teléfono, 11.661. Madrid

Cultos en San Rafael

Solemne novena que la Ilustre Hermandad del Inclito Custodio San Rafael dedica al glorioso Arcángel en su Iglesia del Juramento de esta ciudad, desde el 24 de Octubre al primero de Noviembre de 1931.

Dará comienzo con la Real presencia de Jesús Sacramentado, a las seis en punto de la tarde, y oficiará una lucida capilla de música. Los sermones estarán a cargo del R. P. Teodimiro Rebollo, misionero del Inmaculado Corazón de María.

El día 24, a las diez y con nutrida orquesta, tendrá lugar la solemne función que la Ilustre Hermandad dedica a su Excelso Titular, predicando el panegírico el mencionado señor Rebollo.

El domingo 25, a las diez, celebrará el Magisterio cordobés la solemne fiesta que anualmente consagra a su Patrono el Inclito Custodio de esta ciudad, con sermón, que predicará don José Molina, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

El día primero de Noviembre, a las diez, solemne fiesta en acción de gracias, tradicionalmente dedicada al Soberano Arcángel por una familia cordobesa en la que predicará el Muy Ilre. señor don Mariano Ruiz Calero, canónigo.

Adoración nocturna.—Durante la noche del 23 al 24, velará a Su Divina Majestad, en la Iglesia del Juramento, uno de los turnos de la devota Asociación.

Comunión general.—A las ocho de la mañana del día 24, se acercarán a la Mesa Eucarística la Ilustre Hermandad y los fieles que deseen acompañarla en tan piadoso acto.

En la noche del último acto de la novena (1 de Noviembre) se celebrará procesión solemne, con el Santísimo Sacramento por el interior del templo y visita de altares.

El día 24, a las cuatro y media, se tendrá el ejercicio propio del día en la forma acostumbrada.

El Excmo. señor Obispo de esta Diócesis concede indulgencia en la forma acostumbrada, por la asistencia a los actos de estos cultos.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

EL MINISTRO DE FOMENTO HA DICHO A LOS PERIODISTAS QUE LA HUELGA DE FERROVIARIOS ANDALUCES CONTINUA DECRECIENDO. EN MALAGA LA HUELGA CONTINUA SIENDO GENERAL. EL JEFE DEL GOBIERNO HA DESMENTIDO QUE ANOCHE CELEBRARA UNA REUNION POLITICA EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION. DON RAMON VIGURI HA SIDO NOMBRADO DIRECTOR DEL BANCO EXTERIOR DE ESPAÑA. EL NUEVO DIRECTOR GENERAL DEL TIMBRE ES DON AGUSTIN VISUALES, CATEDRATICO DE SALAMANCA

Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números.
150.000 pesetas al 12.569, Granada, Barcelona, Zaragoza.
90.000 pesetas al 20.110, Almería, 70.000 pesetas al 35.467, Barcelona, 50.000 pesetas al 37.314, Alicante, Jerez, Onteniente.
20.000 pesetas al 15.296, Madrid.

Con 3.000 pesetas han resultado favorecidos los números que siguen: 27.589, Barcelona, Coruña; 3.631, Sevilla, Tineo, Barcelona; 16.417, Barcelona; 8.906, Madrid, Barcelona; 43.335, Sevilla; 604, Sanlúcar de Barrameda, Burgos, Barcelona; 43.968, Bilbao; 8.590, Barcelona, Alicante, Sama de Langreo; 30.654, Burgos, Santiago, Zaragoza; 34.088, Barcelona, Madrid; 32.481, Madrid, 3.198, Granada, Pamplona; 33.916, Barcelona, San Feliú de Llobregat; 19.826, Valencia, Madrid, San Feliú de Llobregat; 12.893, Barcelona, Madrid; 35.041, Barcelona; 18.966, Valladolid, Barcelona, Madrid; 24.748, Palma, Coruña, Minas de Riotinto; 18.604, Madrid, Villanueva del Arzobispo, Sevilla; 35.756, Barcelona.

El jefe del Gobierno desmiente que anoche se celebrara una reunión de carácter político en el ministerio de la Gobernación

El jefe del Gobierno manifestó esta mañana a los periodistas que era inexacto que anoche celebrara una reunión de carácter político en el ministerio de la Gobernación con el señor Casares Quiroga y el ministro de Justicia señor de los Ríos.

La visita que hice al ministro de la Gobernación—añadió el presidente—tuvo carácter particular y para nada nos ocupamos de política.

También es inexacto que desde Gobernación me trasladara al ministerio de la Guerra para recoger determinados papeles. Desde Gobernación marché directamente a mi domicilio para descansar.

¿Qué le pareció a usted la sesión de ayer en la Cámara?

—A mí muy bien. No sé si le habrá sucedido lo mismo a otras personas.

El jefe del Gobierno recibió la visita de numerosos generales y coroneles que fueron a cumplimentarle.

En la Presidencia desmienten también la reunión de anoche en Gobernación

El subsecretario de la Presidencia facilitó esta mañana una nota a los periodistas en la que se desmiente la noticia referente a la reunión que según un periódico celebró anoche en Gobernación el jefe del Gobierno con los ministros de la Gobernación y Justicia.

A la visita que fue particular acompañó al señor Azaña el subsecretario señor Ramos.

También desmiente la nota, que desde Gobernación se dirigiera el presidente al ministerio de la Guerra, pues se marchó a su domicilio directamente.

El ministro de Fomento dice que la huelga de los ferroviarios Andaluces continúa decreciendo

El ministro de Fomento recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó que según las noticias que recibía el movimiento de huelga de los ferroviarios de Andaluces continúa decreciendo.

En Cádiz continúan circulando los trenes correos incluso el de Algeciras.

Anoche el gobernador invitó a los obreros a reanudar el trabajo y una comisión quedó en contestarle a medio día de hoy.

En Sevilla la huelga continúa estacionaria circulando con normalidad los mixtos, correos y cortos.

Entre los obreros reina gran descontento, pues desean dar por terminada la huelga.

En Córdoba se celebró una reunión a la que asistieron los ferroviarios de M. Z. A., no recayendo acuerdo respecto a secundar la huelga por solidaridad.

Circulan los trenes correos con normalidad.

En Granada los ferroviarios del Sur han normalizado el servicio y circulan todos los trenes.

Los pertenecientes a la Compañía de Andaluces, organizan los trenes de viajeros.

Hoy ha circulado el correo de Loja.

Se espera que esta tarde circulen también algunos trenes de mercancías.

En Almería, después de la reunión celebrada anoche se dió por terminada la huelga y todo el personal se ha reintegrado al trabajo.

A consecuencia del acuerdo ha dimisionado la directiva provincial.

Hubo recriminaciones pero al final de la discusión se llegó al acuerdo de terminar la huelga.

Donde la huelga es más general es en Málaga, por que allí reside la organización directora del movimiento, pero sin embargo, circulan los correos y entre los obreros cuando el desaliento, esperándose que no tardarán mucho en volver al trabajo.

Cuando el ministro conversaba con los periodistas le entregaron un despacho de Linares, dándole cuenta de que en aquella sección circulan todos los trenes con normalidad.

En Alicante también se hace el servicio normalmente.

Esta tarde o mañana se reanuda la ponencia que estudia las reivindicaciones de los obreros ferroviarios para redactar una propuesta que será sometida al Consejo de Ministros que se celebrará a últimos de semana.

Ahora estoy muy ocupado en el estudio de la reorganización de los servicios de mi departamento y ya tengo preparada la propuesta para el nombramiento de la junta asesora de técnicos.

En Economía

El ministro de Economía recibió esta mañana a una comisión de la directiva de la Asociación de Ingenieros agrónomos que le dió cuenta de los acuerdos adoptados en la última asamblea.

También le visitó una comisión de la Casa Española del Automóvil para comunicarle la crisis que atraviesa dicha industria en España a causa de las tarifas arancelarias.

La crisis no sólo afecta al automóvil sino a los neumáticos que han sufrido un alza del 250 por 100 sobre el precio de origen.

En Hacienda

El ministro de Hacienda comunicó esta mañana a los periodistas que había firmado un decreto admitiendo la dimisión al director del Banco Exterior de España, don Gabriel Franco.

Esta dimisión no tiene relación—dijo el ministro—con la de los señores Alcalá Zamora y Maura, pues la tenía presentada mucho antes pero si era posible hacerle desistir de su propósito.

Ha sido nombrado para sustituirlo el delegado del Banco de Crédito Industrial don Ramón Viguri que desempeñará los dos cargos dejando en beneficio de los obreros sin trabajo la remuneración del último de ellos.

Terminó diciendo el señor Prieto que había sido nombrado director general del Timbre don Agustín Visuales, catedrático de Derecho de la Universidad de Salamanca.

SE ARRIENDA desde el día la monterana y pastos de la finca "Ballesteros" sita en esta sierra a cinco kilómetros de Córdoba. Razón, Ambrosio de Morales, 9.

GRAN TEATRO EMPRESA GUERRERO Ideal Cinema. Teléfono 2-7-0-0

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 22 DE OCTUBRE DE 1931. CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—PROGRAMA.—EL NUEVO RITMO, variedad sonora Paramount, en español.—ESTRENO SONORO: NOTICARIO FOX, interesantísima información mundial.—Y acontecimiento sonoro "PARAMOUNT": ESTRENO: FIEL A LA MARINA, totalmente hablada y cantada por la popularísima estrella CLARA BOW.—Butaca, 150 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Gradas, 0'30.—El sábado próximo, ESTRENO "Metro Goldwyn Mayer", TOTALMENTE HABLADO EN ESPAÑOL: MONSIEUR LE FOX, interpretada por el famosísimo actor español LUIS ALONSO (GILBERT ROLAND) y la bella ROSITA BALLESTEROS.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Teléfono 1-7-5-0.—TEMPORADA DE CINE SONORO.—Hoy jueves 22 de Octubre de 1931.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—PROGRAMA.—ROGRAMA SONORO.—UNICO DIA POPULAR.—Primer: NOTICARIO FOX.—Segundo: ALICIA MENAGER (cómica SONORA).—Tercero: A petición del público, última y definitiva proyección, A PRECIOS POPULARES, de la grandiosa película SONORA y en technicolor, titulada MAMBA.—BUTACA, UNA PESETA.—GRADAS, VEINTE CENTIMOS.—En la sección de la tarde, medias entradas de butaca, 0'50 y de gradas, 0'10.—Mañana viernes, proyección de la película de gran éxito, "CULPABLE...?"—El sábado, estreno de la película SONORA de gran espectáculo, EL ZEPPELIN PERDIDO.—Pronto, la graciosísima comedia sonora, LOS FANTASMAS DEL CASTILLO.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES Reyes Católicos, 17. Teléfono 2-5-4-9

Hoy jueves 22 de Octubre de 1931.—A las seis y media y diez y media.—Primer: La famosa producción orquestal, TANNAUSER.—Segundo: Estreno de la superproducción musical "Cinaes", "CORAZONES EN LA PELOTA", la película más sentida y de mejor música.—Tercero: "MADRID", el emocionante.—HOY DIA DE MODA, DEDICADO A LOS AMANTES DE LA MUSICA.—Butaca, 125 pesetas.—Niños, 0'60.—El sábado 24, estreno BOMBA, en español: LA JAULA DE LOS LEONES.

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas. Ayer visitaron en su despacho oficial al alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, las siguientes personas:

Don Francisco Cidris Garcia, don Antonio Mateo, don Manuel Roldán, don Acisclo Gamero, don Juan de Dios Infante, don Juan Calderón, doña Carmen Diaz Navajas, don Francisco Roldán Estevez, doña Emilia Cruz, doña Rafaela González y don José Agredano.

La recaudación. El día 19 del actual se recaudó las cantidades siguientes:

Por el arbitrio sobre pescado pesetas, 536'90. Por los derechos de los servicios del Matadero, 989'09. Por los derechos de los servicios de los Cementerios y carruajes fúnebres, 190'00. Por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 2.565'86. Por el de bebidas y alcoholes, pesetas 7.52'70. Por el de inquilinato, 302'57. Por el de servicio de alcantarillado, 1.195'10. Por el de licencias de pozos negros y caños incorporados, 502'00. Por varios arbitrios municipales, 168'90. Recaudado en la agencia ejecutiva por distintos arbitrios, 417'92. Total pesetas, 14.622'04.

La matanza de cerdos. Hoy comienza en el Matadero público la matanza de cerdos. Los precios fijados por la Sección de Economía del Gobierno civil, para las carnes de cerdos hasta nueva cotización son los siguientes:

Table with 2 columns: Item and Price. Lomo de cinta kilo a 5'25, Chuletas y magro, kilo, a 4'25, Tocino fresco, kilo, a 2'80, Manteca de pella, kilo, a 3'00, Cabeza, kilo, a 1'50, Espinazo, kilo, a 1'80, Pajarillas, kilo, a 3'00, Pies y manos (uno) a 0'50, Morcilla, kilo, a 3'00, Chorizo, kilo, a 6'50, Tocino salado, kilo, a 3'00. Córdoba 21 de Octubre de 1931.



PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS. FABRICADAS EN MILANA

La huelga de ferroviarios

Los ferroviarios Andaluces, en la reunión celebrada anoche, volvieron a ratificar el acuerdo de persistir en la huelga.

El gobernador civil llamó ayer por la tarde a su despacho a una comisión de ferroviarios huelguistas con el fin de cambiar impresiones acerca de la marcha del conflicto y ver si era posible encontrar una fórmula de arreglo.

Parece que los comisionados rechazaron una propuesta que les fue hecha por el señor Valera Valverde.

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES sirven rápidamente.

Felipe Carracedo Amor

Reyes Católicos. — Teléfono 2606 CORDOBA. Esta es la casa más acreditada de Córdoba.

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.

Todos los pedidos a domicilio se...

TRIBUNALES

Juicios para hoy

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa por robo seguida en el juzgado de Córdoba, contra Francisco Sarriente y otro.

La defensa y representación de los procesados estarán encomendadas al abogado señor Areales y al procurador señor García Vero.

En la Sala segunda se verá la causa por insultos instruida en el juzgado de Cádiz, contra Mantiel Torres y otro.

Defenderá a los procesados el abogado señor Espina y les representará el procurador señor Ramirez.

Incoación de un sumario

El juzgado de Posadas incoó sumario por muerte de Ana Baena Martínez, que pereció ahogada en el Genil.

La primera actuación del Tribunal del Jurado

A puerta cerrada, por tratarse de un delito de índole escabrosa, se celebró ayer en esta Audiencia el primer juicio de jurados correspondiente al cuatrimestre actual.

Para el procesado, Juan Caballero García, niño de quince años, solicitaba el ministerio fiscal la pena de ocho años y un día de prisión mayor.

Después de la prueba pericial, admirablemente dirigida por el competente abogado señor López de Rozas, el fiscal retiró al acusación y el Tribunal de Derecho, constituido por la Sección primera, dictó auto de sobreseimiento libre.

NUEVO CATALUÑA

de ENRIQUE BUENDIA SIMON Montera, 7. Teléfono 15.617 MADRID. Pensión céntrica y confortante. Precio módicos.

De Instrucción Pública

Nombramientos interinos

El Consejo provincial de Primera Enseñanza ha nombrado maestras interinas:

- De La Victoria, a doña María Carreras Dorado. De Pozoblanco, a doña Consolación Molero. De Priego, a doña Constanza Calatrava. De Villanueva del Duque, a doña Ana Joaquina Vazuela. De Arcolnocal, a doña Emilia Gabete. De Carcabuey, a doña Julia de la Peña. De El Viso, a doña Concepción Monerri.

Dichas maestras son opositoras del último cursillo. Se las ha nombrado para someterlas al período de pruebas y con arreglo a lo legislativo están obligadas a aceptarlas.

Los títulos respectivos obran en la Secretaría del Consejo en donde las interesadas las recogerán antes del día 24 del actual.

Ascenso

Ha sido ascendido a jefe de Negociado de segunda clase don José Coello Ramirez de Arellano, que presta servicio en la Sección Administrativa de esta provincia.

Título

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza se ha recibido el título de practicante expedido a favor de don Joaquín Alvarez Bote.

Ceses

Se ha dispuesto el cese de los maestros don Ernesto Martín Sánchez y don Juan Benimeli Navarro, que desempeñaban la segunda escuela de Doña Mencía y la tercera de Bujalance, respectivamente.

Solicitud desestimada

La Dirección General de Primera Enseñanza ha desestimado la solicitud promovida por el maestro de Añora, don Carlos Salazar Pastor pidiendo permuta con el de Cuenca, don Agustín Sal Gómez.

SOLO PARA HOMBRES

Antes de comprar camisetas de punto o afelpadas, calzas, calzoncillos, cortes de tela, impermeables, paraguas, pellizas, gabanes de erretiempo o par, invierno, trajes, abrigos checc engomados, galanes de cuero legítimos con forro de buena franela, pellizas de cuero, monos para mecánicos, y telas azules con tinte firme, recuerde que la casa más surtida en todos estos artículos, y la que más barato vende es EL METRO y sus tres Sucursales (solo en Córdoba).

Nada cuesta comprobarlo, visiten EL METRO antes de efectuar compras, y os convencereis de la verdad. Precio fijo verdad.

HACIENDA

Libramientos

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de las siguientes personas: Don Manuel Marin, don Francisco Redondo, Depositario Pagador y don Angel Córdoba.

AVISOS UTILES

Cura el Estómago el Elixir Salz de Córdos

Estampas parisinias

Remedios contra la guerra química?

Son tantas las preocupaciones de Francia y del mundo, que parece se ha dejado pasar, sin concederle el interés y la importancia que merece, el XVIII Congreso anual de Higiene.

En esta asamblea se han puesto sobre el tapete cuestiones tan transcendentes que en otra ocasión que no fuera la preferente, llenaría columnas y columnas de la Prensa de todos los países de Europa y de América.

Se ha discutido una grave cuestión: la de que en una guerra futura pudiera la industria química ser tan destructora que hiciera sucumbir en poco tiempo media humanidad. Una guerra química, según se anuncia, no podría resistirse durante muchos días. Sin embargo, en la asamblea de Higiene se ha tratado de remedios contra el mal que se anuncia en caso de un conflicto bélico.

Pétain, el famoso mariscal, que tanto se distinguió en la gran guerra, ha asegurado que es inútil hablar de una preparación contra la guerra química, si la población civil de retaguardia no se halla suficientemente asegurada contra los nuevos medios de combate.

De las discusiones habidas en el Congreso se ha sabido que en muchas ciudades hermanas, principalmente las fronterizas, están muy bien preparadas para resistir una guerra de índole semejante con medidas científicas que contrarresten la potencia destructora de gases venenosos.

También se ha descubierto que aquí, en Francia, se han hecho muchos preparativos en tal sentido, no porque ahora ni en mucho tiempo se tema un conflicto con Alemania o con otra potencia, sino para prevenirse contra todo.

Hay un químico francés, el doctor Lecler, que ha inventado un filtro que, colocado en balcones y ventanas, inmuniza contra los gases mortíferos, y parece que hay muchos preparados a lo largo de la frontera, especialmente en la zona que va desde Lille a Nancy.

Tendrá razón el mariscal Pétain o el doctor Lecler?

Nosotros pensamos que es más franca la opinión del ilustre mariscal francés que cuanto asegura acerca de un remedio contra los efectos desastrosos que puede producir la industria química, es una ilusión, y que lo que hace falta es insistir todos en asegurar la paz entre los pueblos que cuantos remedios haya al alcance de los políticos y diplomáticos.

Jorge Deblanc.

París. (Prohibida la reproducción)

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Santa María Salomé, viuda. Mañana: San Pedro Pascual, obispo de Jaén.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia parroquial del Sagrario, en sufragio de don Blas López y doña Manuela Ducñas. Mañana, en la misma iglesia.

En San Pedro Alcántara

Hoy, a las seis de la tarde, quinto acto de la solemne novena que las Religiosas Terciarias Franciscanas dedican a San Pedro Alcántara.

Se opondrá S. D. M. y a continuación habrá estación al Santísimo, santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, cánticos al santo y motetes, concluyendo con la reserva.

En San Agustín

Mes del Rosario.—Desde el 1 de Octubre hasta el 1 de Noviembre inclusive, ejercicio solemne del Mes del Rosario.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boll, núm. 5 (antes Morillos) Teléfono 2508. Plato del día: Chuletas de ternera con patatas al jugo.

RESTAURANT BRUZO: Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas. Plato del día: Riñones al Jerez.

NUEVO BAR Y RESTAURANT Montado a la moderna DE TOMASA ARENAS. Viuda de González. Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815. Servicio esmerado por cubiertos y a la carta. Plato del día: Lengua en salsa picante.

Solares en el Brillante

Con preciosas vistas a tres pesetas metro.

Señor López, calle San Francisco, número 50, de ocho a once de la mañana.

EL MANANTIAL—EL MANANTIAL AGUAS AGUAS EL MANANTIAL AGUAS AGUAS Gran Depósito de Aguas Minero-Medicinales. Ventas al por mayor y menor AGUA DE MARMOLEJO 0'85 botella, sin casco. Calle Sevilla, n.º 9. Teléfono, 1-0-0-2

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

El domingo 25 de Octubre de 1931, colosal novillada con picadores

CUATRO NOVILLOS de la acreditada ganadería de don Francisco Navarro MATADORES

LUIS GOMEZ "EL ESTUDIANTE"

que en Madrid y Barcelona obtuvo grandes triunfos, cortando orejas a sus toros

y PALMEÑO II

que alcanzó recientemente un extraordinario éxito en Sevilla. PRECIOS BARATISIMOS.—PARA MAS DETALLES VEASE PROGRAMA DE MANO

GACETILLAS

Ofrecimiento

Don Francisco Mora Cáceres nos ha remitido un atento B. L. M. participándonos el traslado de su taller de sastrería de la calle San Fernando número 52 a la de Braulio Laportilla, número 4 y ofreciéndonos dicho establecimiento.

Acercas de un crimen

Varios obreros de la fábrica de Construcciones Electromecánicas nos han enviado un escrito protestando contra ciertas manifestaciones que, según dicen hizo parte de la prensa al relatar el crimen cometido en las inmediaciones de aquella fábrica del que resultó muerto el obrero de la misma Angel Domínguez Romero, por entender que las aludidas manifestaciones perjudican el buen nombre de la víctima.

Además formulan contra el criminal acusaciones muy delicadas que no consideramos pertinentes dar al público, tratándose de un asunto en el que intervienen los Tribunales de Justicia.

Como el DIARIO nada dijo que pudiera considerarse ofensivo para el desgraciado Angel Domínguez Romero, cuya honradez y buena conducta no tiene por qué poner en duda, no se considera obligado a publicar el escrito en cuestión.

PULMON Y CORAZON RAYOS X Clinica R. Castellano

PLAZA DEL ANGEL, SIN NUM. (SAN HIPOLITO) CONSULTA DE ONCE A CUATRO

Denunciado

Un guardia municipal denunció ayer al chófer Antonio González Relano, que conducía el automóvil número 4.169 careciendo de carnet y de la patente nacional de circulación.

Malos tratos

Carmen Rey Carvajal, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a Dolores Leiva Quevedo por haberla maltratado en su domicilio calle de Blasco Ibañez, número 30.

Una caída

Ayer tuvo la desgracia de resbalar y caer al suelo, en la Cuesta de la Pólvora, Remedios Jurado Carmona, de 58 años, y se produjo heridas contusas leves en ambas piernas, de las que fue asistida en la Clínica Municipal de la calle de Góngora.

Un niño arrollado por un automóvil. En la calle de Cardenal González fue arrollado por un automóvil el niño de siete años José Cabello Pedroso, resultando con una herida contusa en la región occipital y erosiones en la espalda, lesiones que fueron calificadas de leves en la Clínica Municipal de la calle de Góngora, donde el pequeño recibió asistencia facultativa.

CLINICA DE ANSORENA

CIRUGIA EN GENERAL. RAYOS X, CORRIENTES ELECTRICAS, LAMPARA DE CUARZO CONSULTA DE 10 A 2

CALLE DE SEVILLA, NUM. 9 Córdoba Teléfono 276

SAN JUAN

ALMACEN DE CARBONES DE TODAS CLASES DE ESTEBAN SECO DE HERRERA CALLE FERNANDO DE CORDOBA, SIN NUMERO CLASES DE CARBONES

Avellana graso.—Coké metalúrgico.—Cribado graso.—Coké número 1.—Almendar antracita.—Galleta antracita.—Carbón de encina.—Galleta Puertollano.—Carbonilla de encina.—Picón de orujo.—Picón de montañ. Todo se sirve completamente cribado.—Peso y calidad inmejorables.—Los pedidos se sirven en el día.—Teléfono número 1-4-4-8

HOTEL PARIS

MADRID Alcalá, 2; Puerta del Sol, 1. Totalmente reformado. Todo confort. PRECIOS MUY MODERADOS. Habitaciones con baño desde 10 pesetas. Pensión completa, 25 pesetas. GRAN RESTAURANTE—SELECTA COCINA

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRIDADA

CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro y de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se aprueban varios dictámenes, en ellos uno de un suplemento de cinco pesetas, para mejorar la situación de los maestros del segundo escalafón y crear siete mil plazas. También se aprobó otro reorganizando la plantilla de toreros de fa-

después se aprueba definitivamente proyecto de ley de defensa de la propiedad.

Continúa el debate acerca de la institución. El doctor Juarros propone que se añada un artículo adicional al 46, que aprobado en la sesión anterior, diga lo siguiente:

La salud de los ciudadanos está bajo la salvaguarda del Estado. Dictará una ley especial señalando los delitos sanitarios. Los médicos titulares tendrán el carácter de funcionarios públicos.

El doctor Juarros defiende su propuesta y dice que precisa determinar los delitos sanitarios. La sanción de enfermedades infecciosas debe ser castigado.

También se ocupa de la situación de los médicos titulares.

El señor Valera, en nombre de la comisión, reconoce la importancia problema sanitario, pero expone que es imposible aceptar un artículo adicional en la Constitución.

En la votación nominal se desecha la proposición del doctor Juarros por votos en contra de 40.

Se pone a debate el artículo 47, que dice que los títulos profesionales han de ser exclusivamente expedidos por el Estado y que se dictará una ley especial determinando la edad para entrar en los distintos ramos de la enseñanza.

El señor Martín de Antonio defiende una enmienda pidiendo que el Estado cuide con preferencia de los niños deficientes y anormales.

Se contesta la Comisión y es rechazada la enmienda, quedando aprobado el artículo.

Se pone a discusión el artículo 48, al haber presentadas muchas enmiendas.

Se suspende la sesión por algunos minutos con el fin de que la Comisión examine aquéllas y proceda a dictar de nuevo el artículo si lo es conveniente.

Reanudada la sesión se da lectura a los votos particulares pidiendo se permita que en la Universidad de Barcelona los catedráticos puedan enseñar en catalán y en castellano.

El señor Rojo Villanova aboga que en las Universidades se dé a las clases en castellano.

El presidente suspende el debate y reanuda la sesión a las diez, quedando pendiente de votación para la próxima el referido artículo 48.

Comisión de Responsabilidades acordado procesar a todos los ministros de la primera Dictadura.

Comisión de Responsabilidades

des celebró sesión plenaria y acordó dictar auto de procesamiento contra todos los ministros que formaron parte del primer Gobierno de la Dictadura.

También será procesado el general Aizpuru, que fue ministro de la Guerra del Gabinete presidido por el marqués de Alhucemas.

Al general Saro se le ha emplazado para que se presente a la Comisión. Dentro de breves días será formulado el pliego de cargos, que inmediatamente será remitido a las Cortes.

El señor Balbontín diputado por Sevilla

La Comisión de actas, después de oír los informes de los señores Balbontín y Huesca con respecto a las elecciones parciales verificadas en Sevilla, acordó dar por válida el acta del primero.

La comisión entendió que aún anulando al señor Balbontín los votos obtenidos en algunas secciones, siempre tendría unos centenares de votos más que el señor Huesca.

Algunos individuos de la comisión se mostraron partidarios de que las elecciones fueran anuladas, pero se desistió de ello por no sentar un mal precedente.

También cambió impresiones la Comisión acerca del acta de Margarita Nelken, por Badajoz, y parece que predominó el criterio de reconocerle a ésta capacidad para ejercer el cargo de diputado.

Azaña, Besteiro y Cordero conferencian

En el despacho del presidente de la Cámara se reunieron con éste el señor Azaña y el jefe de la minoría socialista señor Cordero.

La entrevista fue larga. El señor Cordero, una vez terminada la reunión, dió a los periodistas la siguiente referencia:

Me han llamado para ver si encontramos una fórmula de transacción en lo que respecta al asunto que se está discutiendo en la Cámara, o sea el artículo 48 de la Constitución.

Yo he mantenido el criterio sustentado por la minoría socialista en la enmienda que tenemos presentada porque entendemos que en materia de enseñanza el Estado no debe estar ausente en ninguna región, sino que debe conservar plenamente su soberanía en todas.

Ya sé que esto nos restará simpatías en Barcelona pero no se puede gobernar solo para el presente sino también para el porvenir.

Si los partidos burgueses quieren que se dé al asunto otra solución, que se unan, por que tiene mayoría, y lo conseguirán con sus votos.

Terminó diciendo que si prospera el dictamen tal como está redactado se le crearán dificultades a los Gobiernos que sucedan al del señor Azaña.

Lo que dice el presidente de la Cámara

El señor Besteiro, como de costumbre, recibió a los periodistas en su despacho de la Cámara, una vez terminada la sesión.

Espero—dijo—que mañana termine la discusión del artículo 48 y que en la sesión siguiente se avance mucho en la de la totalidad de los artículos 49 y 50.

Un repórter le preguntó si se harían algunas gestiones para llegar a una fórmula de concordia en lo que respecta a la Enseñanza.

—Por mi parte—contestó—procuraré acortar las distancias, que no son muy largas, pero a veces una línea separa completamente a las personas.

UN INTERESANTE DIALOGO ENTRE LERROUX Y DON EDUARDO ORTEGA GASSET

Ayer por la tarde se encontraron en uno de los pasillos del Congreso los señores Lerroux y Ortega Gasset, quienes, después de saludarse afectuosamente, sostuvieron el siguiente diálogo:

—¿Por qué me quiere usted electrocutar?—le preguntó don Alejandro.

—Yo he dicho únicamente—le contestó el señor Ortega—que acercándose usted a la derecha corría el peligro de ser electrocutado, pues irán hacia usted todas las organizaciones de la derecha que fueron las que electrocutaron al señor Chapaprieta. Por eso creo un peligro para usted acercarse a esos elementos.

—Pues lo raro es que la Prensa que me trataba antes bien habla ahora de mis vacilaciones. Lo que ocurre en esto es que todos quieren ir al mismo punto, pero evitando los peligros. Yo, lo único que puedo decir es que no he rectificado mi criterio y que estoy donde estaba.

Habló luego el señor Ortega a don Alejandro de la ley de defensa de la República y le dijo que había pasado un mal rato al votar en favor de ella, pero que lo hizo por apoyar al Gobierno.

El señor Lerroux se expresó en tonos de la siguiente forma:

—Estábamos sin Constitución y precisaba una ley como esta que es garantía para todos. Aunque a mí me ha pasado ya el sarpuellido dantoniano recuerdo que Dantón decía: Por la patria y por la República hay que dar hasta el honor.

Una nota del director de Seguridad

El señor Galarza ha facilitado una nota diciendo que se cree obligado a advertir que cualquier intento de manifestación pública no autorizada será reprimida energicamente, ya sean los manifestantes de una u otra tendencia y sea cualquiera el sexo de los que la formen.

Suicidio de una mujer

En la estación del Metro de Tetuán de las Victorias puso fin a su vida, arrojándose al paso de un tren, Angeles Sandoval Asensio, de 27 años de edad.

La víctima, según parece, padecía una enfermedad en los pechos que le impedía amamantar a sus hijos, atribuyéndose a esto la causa del suicidio.

UN SUBOFICIAL DE INGENIEROS, EN UN ATAQUE DE DEMENCIA, DEGOLLO A SUS DOS HIJOS

Esta madrugada se tuvo conocimiento de que el Juzgado militar instruye diligencias relacionadas con un dolorosísimo suceso ocurrido en las primeras horas de la mañana en el cuartel de ingenieros de Carabanchel.

El suboficial, jefe del centro telegráfico, que desde hace algún tiempo venía dando muestras de tener perturbadas sus facultades mentales, penetró en el cuartel e intentó apoderarse de un fusil.

Varios compañeros, sospechando que trataba de suicidarse, le impidieron que se apoderara del arma.

El suboficial, al ver frustrados sus propósitos, dijo:

—Está bien, pero las niñas han quedado aviadas.

Como estas palabras infundieran sospecha, se acudió rápidamente a casa del suboficial, que está en el mismo cuartel y se halló en medio de un gran charco de sangre los cadáveres de sus dos hijas. Una de ellas tenía dos años y la otra dos meses. El suboficial las había degollado con una navaja barbera y tenían la cabeza separada del tronco.

La esposa del suboficial no se hallaba en su domicilio.

El suceso impresionó hondamente a cuantas personas penetraron en la vivienda.

Se detuvo al parricida y seguidamente comenzó a actuar el Juzgado militar.

Parece que el suboficial, en sus declaraciones, se ha expresado con gran incoherencia.

Denuncia de una operación usuraria

El diputado señor Pérez Madrugal ha presentado en el Juzgado una denuncia relacionada con la operación de préstamo de 250.000 pesetas concertada en tiempos de la Dictadura entre el Sindicato de Vitivinicultores de Socuellamos y el Crédito Agrícola.

Parece que la operación se hizo en condiciones muy onerosas.

Provincias

BARCELONA

La huelga del ramo de transportes

Barcelona. Ayer por la tarde se intensificó mucho el paro del ramo de transportes, debido, principalmente, a la actividad desplegada por los delegados del Sindicato encargados de transmitir la orden de huelga.

En las calles de las barriadas de la Barceloneta se reunieron muchos huelguistas que comentaban la marcha del conflicto.

GRANADA

Ha comenzado la huelga de campesinos en Guadix

Granada. Se han declarado en huelga los campesinos de Guadix.

Ante la Casa del Pueblo se formaron nutridos grupos de huelguistas que fueron disueltos por la Guardia civil.

El paro afecta a mil obreros.

Los huelguistas piden que el Ayuntamiento proporcione trabajo a los obreros que se encuentran en paro forzoso.

PONTEVEDRA

La vuelta a España en avión

Monforte. Numerosísimo público acudió al aeródromo de Rebollo para presenciar la llegada y salida de los aviones que toman parte en la vuelta a España.

En la primera etapa ha resultado vencedor el teniente Haya.

JAEN

Horrible suceso

Jeén. Comunican de Cambil que Antonio Rodríguez García, de 26 años de edad, que había salido de carcer, se le disparó la escopeta en el momento en que estaba saltando una cerca, recibiendo el tiro en la parte superior del pecho y quedando muerto en el acto.

El fogonazo le incendió las ropas e hicieron explosión todos los cartuchos que llevaba en la canana.

Por esta causa el cuerpo de la víctima presentaba múltiples heridas. El cadáver estaba carbonizado.

SEVILLA

Conflicto resuelto

Sevilla. Ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga de las obreras tejedoras, las cuales han obtenido un aumento del quince por cien en los jornales.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 19 de Octubre hasta nuevo aviso:

Pesetas	
Vaca con hueso, kilo, a	3'70
Sin hueso, kilo, a	5'20
Ternera con hueso, kilo, a	4'20
Sin hueso, kilo, a	5'80
Macho, kilo, a	2'80

Precios al público de las carnes clasificadas

Pesetas	
VACA	
Primera, sin hueso, kilo	5'70
Segunda, sin hueso, kilo	5'20
Tercera, con hueso, kilo	3'50
Cuarta, con hueso, kilo	2'50
FERNERA	
Primera, kilo	6'90
Segunda, kilo	5'80

Estos precios regirán a partir del 28 del corriente hasta nueva cotización.

SE VENDE una bonita casa en Cerro Muriano con comedor, tres alcobas, cocina, corral, marquesina con verja de hierro recién construida, con llave en mano. Precio módico. Darán razón en Cerro Muriano, calle Galán y García Hernández, núm. 20.

0'35 cts. (7 afeitados)
0'05 cts.

Esta División da el coste máximo de un afeitado perfecto. Cada Hoja de Afeitar "TOLEDO" cuesta 35 céntimos y sirve para siete afeitados como mínimo; por consecuencia, con un gasto diario de 5 céntimos, puede usted ir perfectamente afeitado.

Esto demuestra que las HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO" DE LA FÁBRICA NACIONAL DE TOLEDO SON LAS MÁS ECONÓMICAS DEL MERCADO.

PRODUCTOS NACIONALES, S. A. - MADRID

Por repartir hojas sediciosas

Sevilla. Ha sido detenido un individuo que se dedicaba a repartir hojas sediciosas entre los soldados que trabajan en las tahonas en sustitución de los huelguistas.

El sujeto de referencia ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

Anuncio de huelga en Osuna

Sevilla. En Osuna se anuncia la huelga general para mañana.

Los obreros pretenden la derogación de las bases de trabajo con el fin de concertar otras.

Los patronos, por su parte, se someten a lo que acuerde el Jurado mixto.

EDISON

En este nombre incomparable se encierra toda una epopeya científica. Edison no es un hombre, es todo un mundo científico. Sin pretender exagerar el argumento, cabe afirmar que Edison ha sido el hombre más ilustre del siglo XX.

Su nombre se hallaba incrustado en todo el mundo de la ciencia contemporánea. Liceos Politécnicos, Centros Científicos, Academias, Universidades. Jamás ha llegado el genio a invadir tanto una disciplina científica. La electricidad la tenía domada. Jugaba con ella con la propia familiaridad que lo hace el niño de casa bien con un perro lobo. Perro lobo, pero domado. Electricidad con su fuerza energética, pero obediendo mansamente las directivas del pensamiento científico del gran ciudadano norteamericano.

¿Cuántos inventos corresponden a Edison? Seguramente cerca de 400. La razón de ser de Edison era la ciencia. Vivía para la ciencia. Sin la ciencia no hubiera podido vivir el gran científico americano. La dinámica de su voluntad era la ciencia, el invento, la investigación científica, la laboriosa investigación de un hecho científico, arrancar nuevos secretos a las ciencias naturales, sobre todo a la Física. Su labor es abrumadora. Corresponden a la paternidad del insigne Edison: Pluma y Prensa eléctricas, telégrafo cuadruplex, sistema de telegrafía doméstica, telégrafo acústico, teléfono por carbones, el fonógrafo, el magáfono, el resto de carbones, la tinta de impresión múltiple, el taxímetro, el microtaxímetro, el voltímetro sonoro, la lámpara eléctrica de incandescencia, la

Isidro Escandell Ureda.

máquina dinamo y otros inventos que numéricamente se elevan a centenares. En el mundo del pensamiento se pueden repetir las palabras de Poincaré ante el asesinato de Jaurés: "Ha muerto el ciudadano más puro de la tercera República" y decir: "Ha muerto el ciudadano más ilustre de las ciencias naturales."

Edison era el apellido materno. Corresponde a la nomenclatura yanqui. El apellido paterno era Alva, italiano, como sus ascendientes de línea paternos. Así se comprende que su número creador fuese latino, es decir, su capacidad inventiva, su gran deza de observación. En cambio, su voluntad más anglosajona no podía ser. Esa perseverancia en el mundo de la ciencia, en el mundo de lo ignorado está reñida con el impulso arrebatador del genio latino que concibe, que crea, que inventa, pero que no persevera. Edison es el amasijo de creación y de perseverancia, de nimen y de continuidad. Ha muerto a los 84 años trabajando, que en él, es tanto como decir inventando.

Se ha apagado un faro luminoso. Los Estados Unidos de América del Norte, muerto Edison, han perdido una luminaria. Esa tradición materialista de los Estados Unidos con su fiebre industrial, con sus negocios, con el desarrollo magno de sus potencias económicas estaba sopesado con la estela de Washington, de James, de Whitman, de Poe, de Franklin y sobre todo de Edison. Por ellos la Beocia de lo económico estaba contrabalanzada por la Atenas de la ciencia y de la grandeza, a cargo de estos hombres de selección.

Este era Edison, cuya muerte ha sido una gran sacudida para la gran urbe cosmopolita y para la aldea anónima, oculta entre la belleza del campo, es decir, que afecta a todas las latitudes, a todo el mundo.

Isidro Escandell Ureda.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Francos, máximo	43'80
Libras, máximo	44'40
Dollars, máximo	11'12
Interior 4 por 100	60'00
Exterior 4 por 100	72'50
Amortizable 5 por 100 1920	78'75
Idem idem 1917	73'25
Cédulas B. Hipotecario 4 por 100	77'75
Idem idem idem 5 por 100	83'50
Acciones de Tabacos	166'00
Idem de M. Z. y A.	175'00

BANCO DE BILBAO

FUNDADO EN 1857

Elizondo	Miranda de Ebro	Sta. C. de Tenerife
Estella	Murcia	Santander
Gijón	Orduña	San Sebastián
Guernica	Palencia	Sevilla
Jerez de la F.	Parma	Tatalla
Las Arenas-Guecho	París	Tanger
León	Ply. Puelbueno	Tarazona
Lequeitio	Ponterra	Toledo
Lerma	Reinosa	Tudela
Logroño	Reus	Valdepeñas
Londres	Roa de Duero	Vallencia
Madrid	Sabadell	Vigo
Málaga	Sagunto-Puerto	Vitoria
Medina de Pomar	Salamanca	Zamora
Merilla	Sangüesa	Zaragoza

Capital: Pesetas 100 000 000

Capital emitido desembolsado (67.492.450)

y Reservas (76.238.675)

PESETAS 143.731.125

Dirección tel. BANCOBAO

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO

CLAVES

Lieber
A. B. C. 4.ª y 5.ª edición
A. B. C. 5 letras
Petersons
Bentley
Western Union, 5 letras
Particulares

SUCURSAL EN CÓRDOBA: CONCEPCION, 20

SITUACIÓN EL DÍA 30 DE SEPTIEMBRE DE 1931

ACTIVO		PASIVO	
	Ptas. Cts.		Ptas. Cts.
Caja y Bancos:		I.—Capital	100.000.000 "
Caja y Banco de España	65.374.662'41	II.—Fondos de reserva:	71.238.675'00
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo)	381.610'21	Id. d. previsión	5.000.000'00
Bancos y Banqueros	66.809.831'96		76.238.675 "
Cartera:		III.—Acreedores:	
Efectos de Comercio hasta 90 días	78.173.554'04	Bancos y Banqueros	176.598.426'84
Efectos de Comercio a mayor plazo	"	Acreedores a la vista	253.564.414'51
Títulos:		Acreedores hasta el plazo de un mes	109.441.119'96
Fondos públicos	242.120.900'86	Acreedores a mayores plazos	107.716.478'43
Obligaciones f. c. y otras industriales	75.460.198'45	Acreedores en moneda extranjera (valor efectivo)	84.823.785'06
Otros valores	111.716.563'41		732.144.224'80
Créditos:		IV.—Efectos y demás obligaciones a pagar	14.031.684'35
Deudores con garantía preñaria	55.616.090'48	V.—Aceptaciones (por cuenta de clientes)	6.512.110'58
Deudores varios a la vista	31.153.499'31	VI.—Cuentas de orden	105.761.401'34
Deudores a plazo en moneda extranjera (valor efectivo)	85.612.306'60	VII.—Cuentas diversas	7.540.241'25
	51.211.405'72	VIII.—Beneficios y pérdidas	21.244'998'84
Inmuebles:			
Mobiliario e instalación	19.974.501'47		
Accionistas	2.269.752'53		
Acciones en cartera	7.507.550'00		
Deudores por aceptaciones	25.000.000'00		
Cuentas de orden	6.512.110'58		
Cuentas diversas	108.633.182'70		
Gastos generales	18.288.655'07		
Dividendo activo a cuenta	6.498.954'36		
	5.160.000'00		
Depósitos de valores Nominales	1.063.473.336'16	IX.—Depositantes de valores Nominales	1.063.473.336'16
	3.199.642.725'81		3.199.642.725'81
	4.263.116'061'97		4.263.116'061'97

Bilbao 30 de Septiembre de 1931.—V.º B.º: El Presidente de turno del C. de A., Víctor de Chávarri.—El Director General, J. M. Figueras y Arizcun.—El Conador, J. M. Sachistán.

Nuestros reportajes

Lerroux, Sánchez Guerra... y yo

Ya marcha todo como una seda. Azaña en el Poder, dando un salto desde su antiguo puesto hasta la cacería del Banco azul al mismo tiempo que Alcalá Zamora y Maura lo daban a los escaños rojos.

¿Qué tranquilidad la de hoy, al lado del ajeteo de estos días por los pasillos, por los despachos, en la tribuna, en la calle...

Però todo se resolvió a la luz del día, haciendo de Poder moderador el profesor Besteiro y firmando en la "Gaceta" el correspondiente nombramiento como si fuera un presidente de la República.

¿Y don Alejandro?—se pregunta mucha gente—. ¿Cómo no cogió las riendas del Poder don Alejandro Lerroux?

Porque no era su hora. Ni el ambiente de la Cámara era propicio. Había que esperar. El discurso de Azaña había sido el motivo—aunque no la causa principal—de la crisis. Fue el pretexto para la crisis que hacía días se reflejaba en el rostro de casi todos los ministros y especialmente de Alcalá Zamora, que ni se sentaba en la cabecera del Banco azul, cosa que ya comentamos en su día.

Una charla de interés

Lerroux, nuestro simpático e ilustre presidente de la Asociación de la Prensa, nos hablaba en corrillo diciendo que aunque la indicación se hiciera a él primero para gobernar, y luego al que fue ministro de la Guerra, dió su consejo leal de que fuera el señor Azaña el presidente, quedando él como reserva para el porvenir. Esto es una prueba del talento político del jefe radical. Mu-

cha vista ante la realidad de la política española. Pero esto no basta. Queremos conocer más, oírle más concretamente, y cuando se despide del grupo de camaradas, seguimos a don Alejandro por los pasillos. Se para unos minutos, recibiendo saludos de unos y otros y charla. ¿Sábéis con quién? Con otro gran parlamentario: con don José Sánchez Guerra, que gusta mucho de dialogar en los pasillos con determinados amigos. Nosotros estamos delante y nuestra indiscreción es perdonada por el propio don Alejandro cuando mira sonriente, diciendo:

—Está bien. Me gusta siempre hablar cuando hay periodistas delante, no sólo por serlo yo también y ocupar hoy la presidencia de la Asociación, sino porque aun cuando no siempre publiquen lo que oyen, siempre les sirve de algo.

Sánchez Guerra interrumpe, diciendo:

—¿Le fienta...? Cual, quiere decir, que uno y otro saben perdonar la indiscreción mía, en uno de esos diálogos tan interesantes que ambos hombres públicos inician en los pasillos del Congreso, por pasar el rato, pero diciendo cosas siempre de interés.

A estos hombres de altura no había que dejarlos hablar solos. Porque su conversación se pierde y conviene que siempre sea recogida como en esta ocasión.

—Le felicito a usted, don Alejandro.

—Gracias.

—La solución ha estado bien. Claro que usted dentro del Gobierno.

—Yo siempre a disposición de él. No acostumbro a jugar ganando. No llevo otro interés que el de mi patria y la República. Ya llegará mi hora, en la que yo ofrezca aquellos métodos que siempre he preconizado para gobernar.

—Muy bien; usted ahora a seguir en el Banco azul. Porque la autori-

dad no se gasta como muchos creen. Se gasta cuando no se usa, pero usándola—añade Sánchez Guerra—lo que hace es aumentar.

—Lo interesante—dice Lerroux—es colocarse; igual que los toreros, colocarse bien. Y yo creo que estoy colocado, que me sé colocar.

—Y muy bien—dice Sánchez Guerra—. En cuanto a la solución...

—No me negará usted que no ha podido ser más democrática...

—Sí; pero hubiera estado mejor que en vez de ser el Parlamento hubiera sido un presidente de la República el que hubiera resuelto la crisis.

—¿Y cuándo se iba a nombrar, sin saber las atribuciones del mismo?—

—Haber nombrado uno interino desde el primer momento.

—Interino nadie lo hubiera querido ser—dice don Alejandro—. Ninguna interinidad sea en lo que sea, llega luego a ser efectiva. Por eso se eligió el mal menor, con la intención de que el Gobierno hubiera ido hasta aprobar el proyecto constitucional. Luego la fatalidad ha hecho que surgiera la crisis y no se encontró mejor medio que el empleado. Había necesidad de continuidad, y para ello, con el fin de que variara lo menos posible el Gabinete, mi consejo y mi voto fueron para el señor Azaña.

—Resulta, entonces, que el presidente de la República, interino, lo es el señor Besteiro.

—Así ha resultado, en realidad.

(Como ves, lector, yo no tengo que molestarme en preguntar. Llevaba intención de hacer preguntas a los dos, pero ellos mismos siguen el diálogo sin necesidad de mi intervención. Sigo, por lo tanto, callando y que hablen ellos).

—¿Y cómo se enteró la gente tan pronto de la crisis, sin haber llegado ustedes al Parlamento?

—Cosas que pasan. El caso es que estuvimos pensando: ¿Dónde nos reuniremos en Consejo sin que se enterara nadie? Y después de pensar en este o en el otro sitio, decidimos ir a casa de Prieto, donde resultaba más difícil descubrirnos... Pero como si no. Al salir de allí nos encontramos en la puerta fotógrafos, periodistas, y hasta amigos que se habían enterado, porque el rumor de la crisis circulaba ya por todo Madrid.

Sánchez Guerra sonríe y cuenta determinada anécdota de un duque palatino que decidió hablar por teléfono a última hora desde un teatro para despistar, y la conversación circulaba a la media hora por todos los centros periodísticos como si se hubiera hecho una edición especial del mejor rotativo sobre tal cosa.

—De todas formas—añade don Alejandro—está bien, porque después de todo, la crisis se ha tramitado a la luz del día. No hay secretos de ninguna clase. Se trató de disimularlo unas horas hasta llegar al Congreso, pero nada más.

—En fin, don Alejandro, vamos a ver qué hay por aquí. Y repito mi felicitación, por lo pasado, por lo presente y por el porvenir.

—Gracias, don José.

Ahora vuelvo a hablar yo. Gra-

cias, don Alejandro. Gracias, don José. Ustedes son tan buenos, tan comprensibles, tan rumbosos, que no sólo han sabido perdonar mi indiscreción, por escuchar una conversación que... no debería importarme, sino que me han evitado hasta las preguntas. De esta forma ustedes han charlado, yo no he tenido que preguntarles, y el reportaje ha quedado hecho, que es lo interesante.

Así da gusto y no con algunos otros políticos burraños, que al mal humor unen unas veces la tacañería de sus palabras, como si les costase algo el hablar. Claro que muchas veces es que no saben ni de qué hablar y lo disimulan con que no quieren decir nada.

Però don Alejandro y don José son rumbosos. Ya lo ves, lector; no hace falta pedirles hora ni siquiera permiso para preguntar. Contestan ellos anticipándose a nuestros deseos.

Valentín F. Cuevas.

Madrid.

(Prohibida la reproducción)



LAPIDAS Y PANTEONES

Enrique Aureliano

ESCULTOR LAPIDARIO. Lápidas artísticas grabadas y en relieve. Panteones. Esculturas. Retratos en piedra grabados a buril y bajo relieve. Se construyen lápidas para pagar a plazos. LUCANO, 23. CORDOBA

SE VENEN sillars, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón, en la Granja Royal, Málaga, 7.

SE ARRIENDA desde el día tres pisos completamente independientes, dos bajos y uno principal, dotados de todas las comodidades, con mucha luz y ventilación, en la Avenida del Obispo Pérez Muñoz (Fábrica de Sacos). Razón: En la Portería.

SE ARRIENDA un piso de moderna construcción, en los altos de la Confeitería de La Perla. Para verlo y razón, en la portería de la misma casa.

DESDE el día se arriendan dos casas independientes en la finca "Villa Dolores". También un local en Fermin Galán, 24. Razón en María Cristina, 9.

SE COMPRA paja fina de embalar. Medina Azahara. Fábrica del Marrubial.

PISOS. Se arriendan varios pisos en casa de moderna construcción. Encarnación, 4. Desde 85 pesetas. Amplias habitaciones, agua, termo-sifón y cuartos de baño. Razón: portería.

CORDOBESES

"La Parisien" ha inaugurado su nuevo servicio de peluquería a cargo de señoritas. Padres, suegros, maridos y novios, todos contentos. Ondulación permanente 10 pesetas. Véase modelos. CLAUDIO MARCELO, 23 PRINCIPAL

AMA DE CRÍA, joven, para casa de los padres, con leche de siete meses. Escríbida a Anrora Cáceres. Santiago, 20. Belmez.

MONTANERA. Se vende la de Peñatejada o se acogen cerdos a reposición. Tratar, Málaga, 3 primero.

SE ARRIENDA una casa de vecinos al por mayor. Razón: Portillo, 1.

ALMONEDA por traslado, mesa comedor, sillars, mecedoras rejilla, lavabo de señora, cama madera matrimonio. Fitero, núm. 5, letra C.

SE VENDE una casa distrito de San Pedro. Para tratar: Huerta de la Golondrina. (Campo de San Antón).

SE ADMITEN dos huéspedes en familia y se vende una mesa de escritorio, un aparador y un cochecito de niño. Carbonell y Morand, 22 (antes Cister).

SE ARRIENDA un piso tercero interior en calle Victoriano Rivera, núm. 4. Razón: Capuchinos, 46, tienda.

SE VENDE cuatro faroles mortuorios con sus cajas de madera y cama con somier, tamaño cama. Razón: Carbonell y Morand, 4.

SE OFRECE ama de cría para casa de los padres. Razón: Regina, número 8.

HABITACION amueblada o pensión completa, sitio céntrico admiran cabletero o señora, familia honorable. Ra zón, Gran Capitán, 13 señor Basallo.

SE ARRIENDA piso alto, con tres habitaciones, galería, cocina en 65 pesetas y otro bajo con amplias habitaciones y dos cocheras; todo independiente. Razón, Fitero, 5 letra B.

SE ALQUILA el piso principal de la casa número 6 de la calleja Cea, con cuatro habitaciones y demás dependencias instalación de agua y luz eléctrica. Verlo, de 3 a 5.

SE ARRIENDA desde el día un apartamento alto con tres habitaciones, cocina y retrete independientes en la calle Romero, 36. Para tratar, Plaza de Benavente, sin núm.

SE ARRIENDA un piso en la calle Sánchez de Feria, núm. 4. Razón, en la misma casa.

GUIA DEL TURISTA

Oficina de Información del Patronato Nacional del Turismo (Gran Capitán). En esta oficina se facilitan gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades, en español, inglés, francés e italiano. Horas de oficina: Por la mañana, nueve a una y por la tarde, de cuatro a siete. (Teléfono 1-2-0-5).

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Mezquita-Catedral. Dentro de la del Tesoro y los lugares reservados. Hora de visita, de siete a doce y de tres a entrada gratuita. Tesoro y lugares reservados, 3'00 pesetas.

Puente Romano. Castillo de la Calatrava. Puerta del Puente. El Triunfo. Puerta de San Jacinto.

Museo Arqueológico. Calle de Vequez Bosco. De nueve a cinco. Entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes. Plaza del Poder. De ocho a cinco. Entrada gratuita.

Palacio del Marqués de Viana (Cañal Don Gome). De nueve a cinco. Construcción voluntaria a los servidores que enseñen.

Sinagoga, calle Maimónides. De nueve a cinco.

IGLESIAS

San Pablo, Santa Marina, Carmezado, San Miguel, San Lorenzo, Santa Marta.

LUGARES TÍPICOS

Plaza del Pótro. Plaza de los Dolos. Jardines de la Victoria.

BIBLIOTECAS

Municipal, Joaquín Costa. De nueve a dos.

Provincial, Pedro López, 7. De nueve a dos.

AYUNTAMIENTO

(Archivo y biblioteca) calle de Joaquín Costa. De nueve a dos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Calle de Jesús María, 5.

TELEFONOS

Plaza de Cánovas.

POLICIA

Alfonso XIII, 18. (Teléfono 2-4-2-4)

TARIFAS DE CARRUAJES

Taxis, 0'50 y 0'60 pesetas kilómetro. Carruajes, 2'00 pesetas carrera y pesetas hora.

EXCURSIONES INTERESANTES

Ruinas de Medina Azahara, Monasterio de Jerónimo, Santa María de Sierra, Castillo de Almodóvar, Huertos Arcos, las Ermitas, Santuarios de nares y Santo Domingo.

HORARIOS DE TRENES

Estación Central. Expreso de Madrid, entrada a las 18'30, salida a las 11'17, de Madrid, entrada a las 12'40, salida a las 16'30. Expreso de Valencia, entrada a las 17'50, salida a las 17'30. Expreso de Badajoz de Sevilla, entrada a las 18'40, salida a las 18'49. Correos de Sevilla, entrada a las 15'55, salida a las 13'10. Nibus de Sevilla, entrada a las 10'40, salida a las 7'30. Omnibus de Sevilla, entrada a las 21'40, salida a las 16'45. Expreso Málaga y Algeciras entrada a las 18'55, salida a las 10'55, salida 18'55. Correo de Málaga, entrada 16'00, salida a las 13'15. Correo de Málaga, entrada a las 15'40, salida a las 10'55.

Estación de Cercedilla. Correo de Belmez, entrada a las 17'45. Mixto de Belmez, entrada a las 0'15, salida a las 5'05. Correo de Belmez, entrada a las 2'05, salida a las 8'10.

AUTOBUSES

A Peñarroya-Pueblonuevo, a Castorío, a la Carlota, a la Rambla, a Alcajés, a Montoro, a Villa del Río, a San de Cardena, a Fernán-Núñez, a Abad, a el Carpio, a Alcolea, a Cabrera, a Santa Cruzita, a Espejo, a Jalance, a Cañete de las Torres, a Mayar.

LA ESTRELLA

Seguros de Incendios. Seguros sobre la Vida. Seguros de Accidentes del Trabajo, responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por Ferrocarril. Subdirector, Antonio García. Oficinas. Sevilla, núm. 24. Córdoba

"LA MUNDIAL" S. A. - - PREVISION-AHORRO

ADMINISTRADORA DE COOPERATIVAS DE CAPITALES. La más interesante operación de Seguros.

Seguros de Incendios en general. Para consultas y reglamentos a su delegado en Córdoba

Don Rafael Villalón Belmonte

H. LAS CUATRO NACIONES

Advertisement for ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina. Includes text: 'DEBILIDAD AGOTAMIENTO ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.'

Large advertisement for Carabaña. Includes text: 'AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.'

FOLLETON DEL "DIARIO DE CORDOBA"

(28)

LOS GASTADORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR FENIMORE COOPER

VERSION CASTELLANA

Veros en mi despacho, donde no se recibe a todos, a menos que no sea, naturalmente dispuesto, pero los papales tienen un carácter enteramente confidencial, es decir, que nadie puede leerlos; el juez Temple podrá todavía dar la autorización y son invisibles para todos.

—Muy bien, señor! veo que no puedo ser útil de modo alguno; pero tened la bondad de recordar al juez Temple que estoy sin hacer nada y por lo tanto a su disposición.

—No faltará, señor, por que vuestras intenciones son buenas, a juzgar por las apariencias (desgraciadamente son muchas veces falsas), y nuestros sentimientos os honran. Enteraré al juez de vuestros ofrecimientos y recibiréis su respuesta (si Dios quiere) a las seis de la tarde.

La posición dudosa de Olivier le había hecho sospechoso al procurador, que siempre estaba en guardia. El joven adivinó que la intención del práctico era ocultarle la naturaleza del negocio. Sabía demasiado bien

hacia ondular la brisa, y que presentaban al doblarse tintes variados y cambiantes como el terciopelo.

XVIII

En una hermosa mañana de verano, Marmaduke y Ricardo montaron a caballo para hacer una excursión por las montañas, mientras que Elisabeth y Luisa se preparaban a dar un paseo.

La cabeza de mis Grant estaba cubierta con un lindo sombrerillo de seda verde, bajo el cual centelleaban sus ojos azules llenos de una dulce languidez.

Miss Temple tenía en la mano un ancho sombrero de pastora, destinado a aprisionar los espesos bucles de su hermosa cabellera.

El juez en el momento de partir, se detuvo para mirar a su hija llena de admiración, y la recomendó que no se aventurase en los bosques.

—Ahora hay menos peligro que en el invierno—dijo—pero os podéis exponer a encuentros poco gratos. Tú tienes el ánimo de tu madre y es preciso que haya también prudencia.

Durante esta corta alocución, Olivier estaba cerca y llevaba un bastón en la mano. Luego que los caballeros marcharon, avanzó hacia las jóvenes.

—El señor Edwards desea hablarlos—dijo vivamente Luisa.

Elisabeth se detuvo y se volvió hacia el joven con un aire atento, pero frío, que lo desconcertó. —Vuestro padre, señorita Temple, parece recibir mal que vayáis a

las montañas sin ser acompañadas. Si me está permitido, me ofrezco a ser vuestro caballero...

—¿Os ha encargado mi padre explicarnos su descontento?—interrogó la joven.

—¿Dios mío, no! Pero he creído reparar que tenía por vos algún peligro, y si consentís cambiarme mi bastón por un fusil de caza para servirlos de guía.

—Os lo agradezco, señor Olivier; pero como el peligro de que habláis no existe, no tenemos necesidad de protección. No estamos todavía reducidas a andar por estas colinas con un guarda. Si nos es necesario uno, es fácil encontrarle. ¿Aquí, Bravo!

El enorme mastín de que ya hemos hablado salió de su nicho bostezando y estirándose sobre sus patas para solicitar una caricia.

—¡Vamos, mi querido Bravo!—repitió Elisabeth, siempre ha servido bien a tu amo; veamos como llenas ahora tus deberes sirviendo a su hija.

El perro meneó la cola como si hubiese comprendido este lenguaje; avanzó lentamente y se sentó sobre ella mirándola a la cara con aire de inteligencia. Ella emprendió su marcha, pero después de haber dado algunos pasos se detuvo para decir en tono ya más dulce:

—Vos podéis sernos igualmente útil, señor Olivier, pero de una manera menos molesta para vos; trayéndonos algunos peces para nuestra comida.

La señorita Temple, continuando su ruta no se volvió para ver cómo recibía el joven su negativa; pero Luisa le echó muchas veces una mirada furtiva.

—Siento—dijo—que hayais mortificado al señor Olivier. Todavía está en el sitio que le dejamos. Debe encontrarnos muy orgullosos.

—Tienes razón!—exclamó la señorita Temple, que parecía salir de una profunda meditación. Somos demasiado altivas para no recibir las atenciones de parte de un joven cuya posición es tan equivocada. ¿Debemos hacerlo compañero de nuestros paseos íntimos? Sin duda que no; y si esta es nuestra alternería, así conviene a nuestro sexo.

Después de haber visto alejarse a las jóvenes, Olivier murmuró algunas palabras incoherentes. Luego se dirigió hacia el lago, desató de la orilla uno de los barcos que estaban para el uso de la familia Temple, y se puso a remar con vigor. Poco a poco fueron dulcificándose sus reflexiones; el ejercicio templó su cuerpo y refrescó su espíritu. Por otra parte, su delicadeza le hacía comprender las razones de la negativa de la señorita Temple.

El barco avanzaba rápidamente. Los arbolillos de la ribera desaparecían de la vista de Olivier como si poseyesen el movimiento que provenía de sus propios esfuerzos.

Abordó cerca de la choza de Nathaniel, y después de haber arrojado alrededor de sí una mirada investigadora produjo un agudo silbido, que repitieron los ecos. A este anuncio, los perros atados con correas de piel de gamo en un nicho de madera, comenzaron a ladrar lastimosamente y a moverse con furor.

—Hermoso Héctor—dijo Olivier silbando de nuevo.

Al sonido de esta voz, los perros se volvieron a su nicho, pero nadie

pareció. El joven entró en la ña, donde esperó casi un cuarto hora. Cuando salió, la perra rigió hacia el ladrando, como rogándole que la librase de sus carnes; el viejo Héctor alzó la cabeza en principio a gemir de modo que hubiera podido oír a una milla redonda.

—¡Ah! ¿qué sientes tú, viejo de los bosques?—dijo Olivier—no es un hombre o un animal?

Con la ayuda del tronco pino que estaba caído junto a la baña, subió a un cerro, desde de vio a Hiram Doolittle que se alzaba entre los matorrales con rapidez poco común entre los tectos.

—¿Qué quiere este individuo murmuró Olivier. El no tiene cios por aquí; pero está lleno de enfermedad, enfermedad endémica de los colonos. Pondré esto en por si acaso su fea figura sea los perros que le dejen pasar.

Dicho esto, Olivier aseguró rradura, colocando en una baña una cadenilla que sujetaba candado. Satisfecho con esta minación, se volvió a su habitación.

En el momento en que se preparaba a salir, un perro se le acercó y le miró con ojos que parecían dirigirse hacia el lago. El joven se acercó a la orilla, donde se encontraba un árbol de Cuero y John Mohican, inmediatamente remó para remar.

Los viejos le acogieron con unos de amistad; pero ocupados car, no le dirigieron al instante palabra. Olivier se les acercó cebo en su anzuelo y lo arrojó al agua.

—¿Os habeis determinado hasta Wigwam?—preguntó niel.